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S l s tem a a Conocer el sistema UNIDADES DE LONGITUD
de medidas en una
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erman y Sofia son guardas forestales. Cada manana recorren en su RO Ceiee T [ MO SN ) S "I
todoterreno una parte de las 3000 hectareas del bosque El Robledal. 50 = o i e -
Inician su jornada visitando la reserva de aves rapaces que hay en el UNIDADES DE SUPERFICIE
corazon del bosque, donde comprueban c6mo se encuentran las aves, o
valoran si alguna puede ser devuelta a su hibitat natural y limpian y MULTIFLOS SRR SUBMULTIPLOS
revisan el buen estado de las instalaciones. También catalogan y ani-
x x
llan a aquellos ejemplares nuevos de dguilas, halcones o buitres que = - X = X > Ws s L= = Koo 2
pasan por la reserva. km? | hm? l dam? l m? l dm? I cm? [ mm?

& (100 100 <100 : 100 :100 <100 .

1 Expresa en metros.

a) 0,89 km d) 31 dm 2) 0,586 km
b) 3,7 hm e) 576 cm h) 22 hm
¢) 36 dam f) 5789 mm i) 74 dm

2 Contesta.

a) ;Cuantos metros cuadrados tiene un kilometro cuadrado?

Doy TALACKON D6 LA Conl NIDAL 7 4 . A 1 . ) - ; . ‘
i 4 e - " b) (Cudntos centimetros cuadrados tiene un hectometro cuadrado?

¥ RECLPERACON [ L8 P

3 Cristina y Gustavo quieren empapelar una pared de su habitacién;
para ello, han utilizado 125 trozos de 800 cm? cada uno. ;Cudl es la
superficie de la pared?

1 Individualmente, contestad a estas preguntas en el cuademo.

a) Desde la entrada de la reserva hasta la torre de observacion hay
10,6 kilémetros. ;Cudntos metros son? ;Cuantos decimetros?

b) (Cudntos metros cuadrados mide el bosque El Robledal?
2 En grupos de cuatro, leed lo que habéis escrito. ;Habéis coincidido

4 La finca de Ana mide 2 km? 18 hm? de extension. Si compra la finca

lguno?
: contigua, que mide 34 dam? 26 m?, ;cuantos metros cuadrados tendra
3 ;Crees que es importante la profesion de German y de Sofia? ;Por ahiors 1 ace e Ane

que?
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Longitud y superficie

Medimos la longitud Medimos la superficie
Medir una longitud es calcular la distancia | Medir una superficie es medir la extension
entre dos puntos. que ocupa.
5m
J
”
l mI imt
3m
i
Im
\J
15 m*
La unidad principal de medida de la La unidad principal de medida de la su-
longitud ¢s ¢l metro (m). perficie es ¢l metro cuadrado (m?).

@ 1 En parejas, copiad la tabla en vuestro cuaderno y sittiad cada magni-
tud en la columna que le corresponda.

LONGITUD SUPERFICIE

a) La distancia entre Leon y Madrid.
b) La extension de una finca.

¢) El ancho de una puerta.

d) Lo que cubre un mantel.

e) El largo de un carrete de hilo.

2 Expresa en metros cuadrados.
a) 0,9 km? c) 8300 cm?
b) 0,72 dam® d) 4,9 hm*

e) 26 dm*
) 5200000 mm?

3 Observa el plano de la reserva de aves y calcula.
L] AGUILAS  [HALCONBS| BUTTRES.
Im | |

|
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a) ;Cuanto mide de largo y de ancho?

b) ;Qué superficie ocupa el recinto de las aguilas?

¢) ;Cuanto mide de largo el almacén?

d) ;Qué superficie tiene el recinto de los buitres?
p ® O @ 132 creyeeducacion.es <P

Repasa unidades de medi-
da, longitud y superficie.

4 Si el cuadrado rojo equivale a 1 m?, jcuil es la superficie de cada figura?

D
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5 Calcula el itinerario mas corto para ir desde Robledo a Relea.

a) ;Qué itinerario es mas corto entre Vargas y Villar?
b) ;Cuantos kilometros recorres si vas desde Rendo a Casar pasando
por Relea?

@ Resuelvo problemas

6 Marcos ha gastado diez botes de pintura para cubrir la pared de su ga-
raje, que tiene una superficie de 2 dam” 60 m”. ;Cuintos metros cuadra-
dos cubre con un solo bote?

7 Alejandro quiere losar el suelo de la terraza con baldosas de un metro
cuadrado. Si la superficie de la terraza es de 1,2 dam?, scuantas baldo-
sas necesita?

CALCULO MENTAL
Multiplicar por 1,5 niimeros de una y de dos cifras.

12y faogan | 615 8x 15 10x 1,5 14x1,5
T i) T | 18x15  20x15 24x15  30%x15

16 x 1.5
40x 15
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Unidades agrarias
Para medir la superficie de campos y de terrenos grandes, se utilizan las

llamadas medidas agrarias.

Hectarea Area
La hectarea (ha) equivale El area (a) equivale a un
a un hectometro cuadrado. decametro cuadrado.
1 ha = 1 hm? = 10000 m? 1a=1dam?= 100 m?

x 100 X 100
/_\

Centiarea
La centidrea (ca) equiva-
le a2 un metro cuadrado.

lca=1m?

A a
hm? | dam? | m?

1 Expresa en metros cuadrados.

a) S ha c) 6800 ca e) 6,3 ha
b) 3,25 a d) 500 ca f)12a

Resuelvo problemas
2 Un terreno mide 92800 m?. ;Cuintas hectireas tiene? ;Y dreas?

3 El bosque El Robledal tiene una superficie de 500 hectireas repobla-
das de pinos y robles. Los pinos ocupan 44000 dreas. ;Qué superficie
ocupan los robles?

* ;Consideras que los bosques son importantes en nuestro planeta?
¢Por que?

* Investiga sobre la superficie total que ocupan los bosques en tu lo-
calidad.

4 ;Cual es la superficie, en areas, de este bosque?
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5 El abuelo de Serafin tiene una finca de 10 ha cerca de su pueblo. Tres
cuartos de la finca estin dedicados a la ganaderia y el resto a la agri-
cultura. ;Cuiantos metros cuadrados se destinan a la agricultura?

6 Si una hectirea de terreno cuesta 68400 €, ;qué superficie, en metros
cuadrados, tendrd una parcela que cuesta 8550 €?

L XX FET

Expresiones complejas e incomplejas

Las medidas, tanto las de longitud como las de superficie, pueden expre-
sarse con una sola unidad, en forma incompleja, o con varias unidades, en
forma compleja.

Forma incompleja
La calle Mayor de Robledo mide 1856 m.

Forma compleja

El pueblo de Robledo tiene una extension
de 132 km? 7 hm? 9 dam?,

o) T e ] T el e

La longitud de la calle podemos expresarla
también en forma compleja:

1856m=|1 kmmaSdam()mJ

La superficie de Robledo podemos expre-
sarla también en forma incompleja:

132 km? 7 hm? 9 dam? = l1 320709 dale

|
Expresion incompleja

|
Expresion compleja

1 Expresa en forma compleja.
a) 7479 m €) 35683 m
b) 16205 dm d) 150 m*

e) 3650 dam?
f) 6070980 m?

2 Expresa en forma incompleja en la unidad menor.
a) 3 km 8 hm 6 dam S m ¢) 3 hm* 4 dam” 6 m*
b) 9 dam 6 m 4 dm 5 cm d) 4 km? 25 hm? 70 dam? 25 m?
3 Copia y completa la tabla en tu cuaderno.
DR D) DR <

6 hm? 8 dam? 78 m?

45897654 m?

9 m? 45 dm? 6 cm?

78654 dm?

7 km? 13 hm? 9 m?

120525 mm*

@ Resuelvo problemas

4 Se quiere embaldosar una habitacion rectangular de 4 m 4 dm de lar-
go por 3 m 2 dm de ancho con baldosas cuadradas de 40 cm de lado.
+Cudntas baldosas son necesarias?
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Introduccion al volumen

Los cuerpos ocupan espacio. Para medir v comparar el espacio que ocu-
pan, utilizamos unidades cubicas.

Unidad Uniclad
7 7
— —

voLUMEN = 16 unidades ciibicas

voLumen = 13 unidades cabicas

~ El volumen de un cuerpo es la cantidad de espacio que ocupa.
~

Ohbserva como calculamos el volumen de prismas rectangulares:

4 % 3 4% 3% 4% 3%

[S

1 Calcula el nimero de unidades ciibicas de estas construcciones to-

V = largo x ancho x alto
V=4x3Ix3

mando [ como unidad.
A

@ 2 :Cuil de estos cuerpos tiene mayor volumen? Razona tu respuesta.

A B C

LR X BETS

@ 3 Estas figuras estin formadas por cuatro cubos:

* Dibuja otras dos figuras distintas que tengan el mismo volumen.

v @

4 Calcula el nimero de unidades ciabicas de estos prismas. Después,
copia y completa la tabla en tu cuaderno.

- n' ':- |

A

Resuelvo problemas

5 El joyero de Sara tiene un volumen de 36 unidades cibicas. 5i mide
6 unidades de largo y 3 unidades de ancho, joudntas unidades mide de
alto?

6 ;Cudntas unidades cibicas son necesarias para completar la caja?

CALCULO MENTAL
Multiplicar por 0,75 niimeros de una y de dos cifras.

12 -2 3% Ly | Bx075 4 % 0,75 16x075 20x075 24x075
T a» T | 28075 32x075 36x075 40x075 44 x075
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Unidades de medida de volumen del SMD

UUn metro cubico es ¢l | Un decimetro cubico es ¢l | Un centimetro cubico es ¢l
volumen de un cubo de | volumen de un cubo de un | volumen de un cubo de un
un metro de arista. decimetro de arista. centimetro de arista.

Un metro cubico = 1 m? | Un decimetro ctibico = 1 dm? | Un centimetro ctbico = 1 ecm?

x 1000 x 1000

k 1 mf = 1000 dm® = 1000000 cm?

1 Copia y completa en tu cuaderno.
©) ...’ =7500dm’ = ... em?
d) ... m? = ... dm? = 300000 cm?

A6m’=__ . dm’=__ cm?
DosSmi=._.dm*=_..cm}

@ 2 En parejas, pensad en dos objetos cuyo volumen mediriais en me-
tros cubicos, otros dos que mediriais en decimetros cubicos y otros
dos que mediriais en centimetros cubicos.

3 Copia y completa la tabla en tu cuaderno.

B
& A
h\l
2cm
— E
6cm S5em h

LARGO ANCHO ALTO

(cm) (cm) (cm)

A
B
C

L X | ® 138 anayaeducacion.es <P

Practica con los ejerccios
que te propanemas. 4

Volumen y capacidad

El volumen y la capacidad son magnitudes equivalentes. Un litro llena un
cubo de un decimetro de arista.

1m? =

I

1 dm’

|

1 cm? =

1 dm

1000 7

|

1 m!

1 Expresa en decimetros cubicos y en centimetros cubicos la capaci-
dad de estos recipientes:

51
1 5! 100 ml

2 ;Cudl es la capacidad, en litros, de estas peceras?

o g

D (L[} P—

I Una piscina tiene 25 m de largo, 10 m de ancho y 1,5 m de profundi-
dad. ;Cuantos metros ctibicos tiene? ;Cudntos litros se necesitan para
llenarla?

2 Imagina que quieres montar una empresa de mantenimiento y con-
servacion de piscinas. Investiga sobre los servicios y normativas que
necesitas para ponerla en marcha.
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REPASO PE LA UNiPAP

RECUERDO T Completa en tu cuaderno. RESUELVO PROBLEMAS @

A2 has=..a=..ca 12 Un tren une dos ciudades separadas por
Longitud y superficie ) 0,75 ha . hm? = m* 378 km de distancia. 5i Ilev:;l;ﬂrecmrigm
La unidad principal de medida de la longitud es el metro. C)T7000a = hm?=_ m?2 197 hm, jqué distancia le queda ain por
La unidad principal de medida de la superficie es el metro cuadrado. ) recorrer?

£ Copia y completa la tabla.
Expresiones complejas e incomplejas 13 En una cocina se quiere cubrir una su-
Podemos expresar una medida de superficie con una sola unidad (Forma 36 4 dam 3 hm 6 dam 4 m perficie rectangular de dos metros de I_E“'
incompleja) o con varias unidades (forma compleja). ! go por un metro de ancho von azulejos
Para operar con ex iones de superficie complejas, conviene pasar pre- 2,56 hrn m?? _superﬁcm = d? %5 dm”. ;Cudntos
ﬁ:ameﬁ esas n::a.nt::gfqdes a forma incompleja y, después, operar. 3 km 6 hm 4 dam 5 m AetEies son necesnos
286,4 dam 14 Un agricultor sembrd su huerto y una

Volumen Unidades de volumen = hm 5 dam 4 m tormenta hizo que se estropease la mitad
El volumen de un cuerpo es la cantidad Las unidades de volumen son: 035 m de lo sembrado mds una hectirea. Des-
de espacic que ocupa. Medir el volu- Metro cibico — m® pues, una riada se llevd la n’utm:l de lo
men es calcular el mimero de unidades Decimetro cibico — dims 9 Calcula el mimero de unidades ciibicas que le quedaba mas una hf_-ctarea y. final-
clibicas que caben en su interior. Centimetro clibico = cm® de estos prismas. mente, el granizo terminG con la mitad

de lo que le quedaba mis una hectirea.
vninan — () Si perdic la cosecha completa, jcudntas

1 Indica qué unidad de medida utilizarias 4 Responde: hectireas habia sembrado? Resuehve el

. B problema empezando por el final.
para medir: a) jCudntos milimetros cuadrados  tiene A c
a) La longitud de un estadio. un centimetro cuadrado? 15 La familia de Juan Carlos ha adquirido un

- . ; 2 - 2
b) La superficie de una cocina. b) ;Cudntos centimetros cuadrados tiene piso de 9% m* al precio de 1980 €/m?%

c) La superficie que ocupa un naipe. un decimetro cuadrado? 10 Copia v completa la tabla. éCudl ha sido el coste del piso?
d) La distancia entre dos ciudades. 3 16 Luis ha comprado este acuario. ;Cuintos
e) La extension de un bosque. 5 Expresa en metros cuadrados. m’ dm’ S litros se necesitan para llenarlo?
2 Expresa en decimetros: 2) 100 dm* €) 100 dam* ha S
a) 3,5 km &) 0,25 hm b) 786 dm’ £) 400 dm? 0 o
b} 20 hm F) 4,5 km ¢) 10000 cm? g) 30 hm* 45000
c) 267 m ) 86 m d) 281002 cm? h) 3 km?
d) 456 dm h) 324 cm 11 Expresa en decimetros cibicos y en
3 Expresa en kilometros & Expresa en centimetros cuadrados. centimetros ctibicos la capacidad de es-
' 2 2 tos recipientes:
1) 642 hm &) 100 hm :1 {E;‘ Z:mz ‘2 z 1:5.1.:2 " AVANZO
b) 83 hm ) 254 dam 1 5 1 3 75 ¢l 50 ¢l 17 Serafin recorre 60 m cada 100 pasos. Si
c) 3687 m g) 273 hm c) 6,8 dm g} 3.05 dm 31 a tarda un minuto en dar los 100 pasos,
d) 940 hm h) 12527 m d) 0,07 dm? h) 9,15 m* souinto recorrerd durante una hora?
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